

## Abstrakt

Diplomová práce na straně jedné podává ucelený pohled na problematiku důkazního břemene v daňovém řízení, na straně druhé poskytuje detailní pohled na nejednoznačná a nesrozumitelná ustanovení daňového řádu, co se důkazního břemene správce daně a daňového subjektu týče. Důvodem je skutečnost, že tato problematika představuje často příčinu sporů mezi správcem daně a daňovými subjekty, jež nezřídka končí až před Nejvyšším správním soudem.

Diplomová práce je rozdělena do čtyř kapitol. Nejprve je podán obecný výklad o dokazování, jenž zahrnuje definice pojmů jako např. dokazování, důkaz, důkazní prostředky, základní zásady řízení, důkazní povinnost či břemeno tvrzení. Následující kapitola pojednává o konkrétních specifikách dokazování v daňovém řízení. Poté následuje vymezení důkazů a důkazních prostředků, jelikož problematika, kdo co dokazuje, by bez zodpovězení otázky, čím to dokazuje, nebyla úplná. V následující kapitole je již pozornost věnována stěžejnímu tématu práce, a to důkaznímu břemenu. Tato kapitola je rozdělena do pěti podkapitol, z nichž první a druhá pojednávají o důkazním břemenu daňového subjektu a správce daně. Třetí podkapitola je věnována přesunu důkazního břemene z daňového subjektu na správce daně a naopak. Čtvrtá podkapitola popisuje důsledky neunesení důkazního břemene daňovým subjektem. Konečně, pátá podkapitola pojednává o hmotněprávních otázkách souvisejících s touto problematikou.

Dokazování v daňovém řízení hraje bezesporu velice důležitou a klíčovou úlohu v procesu daňového řízení, která rozhoduje o úspěchu daňového subjektu ve sporu. Přestože nový daňový řád z hlediska právní úpravy dokazování a důkazního břemene představuje vcelku zdařený právní předpis, který do řady ustanovení promítl právní názory vyplývající z ustálené judikatury Nejvyššího správního soudu a Ústavního soudu, lze i nadále české daňové právo považovat za nepřehledný a nejednoznačný soubor právních předpisů. Řešení lze nalézt nejen v dalším zkvalitnění legislativního procesu, ale i v soustavném vzdělávání příslušných pracovníků správce daně, co se vedení důkazního řízení a následného hodnocení důkazů týče.